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Debrecen, 1905. IV. évfolyam, 192. szám. Hétfő, Julius 17.

SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
Melyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor. 
Üdéken : negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

felelős szerkesztő: Kiadó laptulajdonos:

Budiytaky Gyula. László »sei.

TÁVIRATOK.
Bánffy Dezső Bécsben.

Bécs, jul. 16. Bánffy Dezső báró 
Budapestről ma reggel ideérkezőit.

A nagykövet jubileuma.
Konstantinápoly, jul. 16. Calice 

báró osztrák-magyar nagykövet ma 
ünnepelte nagykövetségének 25 éves 
jubileumát. A nagykövetet a szultán is 
táviratban üdvözölte.

Nagy vihar.
Szatmár, jul. 16. Tegnap Csenger-
és környékén nagy vihar dühön­

gött, esővel és jéggel vegyest. A me­
zőn a kazlakat és buzakereszteket tel­
jesen széthordta a nagy szélvész, mig 
-iánkon a templom tetejét a falu köze­
pére dobta és egy embert a villám 
agyonütött.

Katasztrófa a templomban.
Feriim, jul. 16. A női szegényház 

kápolnájának padozata ma mi -e közben 
beomlott. Tizenhatan meghaltak, har- 
mincketten súlyosan megsebesültek.

Egyeaszám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

Tűz aratás közben.
Magyarkanizsa. jul. 16. a szom­

szédos Józseffalván (Torontál megye) 
Nyikos Lajos gazda húsz holdnyi ter­
mése aratás közben teljesen leégett. 
A tűz átcsapott a szomszédos vetésekre 
iff, a hol szintén nagy kárt tett. A tüzet 
gondatlanság okozta.

Üdvös mozgalom.
— Julius 17.

^8gy és nemes az a mozgalom, melyet 
reszty i rpád, neves festőnk a magyar ipar 
érdekében megindított. Felhívása, melyet a 
»agyar irók és művészekhez címezve, az 
sgísz magyar közönséghez intézett, hang­
iban lelkesebb minden hazafias frázisokkal 
jolt szónoki remekműnél, a rejlő gondolat, ha 
kivitelét csuk félnnnyira segíti a magyar tár­
sadalom, mint a menynyire most az alkot­
mányvédelemben részt vesz, egy év alatt 
LrÍZ°~0ría e'^bbre viszi nemcsak anyagi fej 
iődésünket, de a magyarság ügyét is, mint 
•«rmily ideig tartó drága harc, a melynek 
eszméje szép, lelkesítő, nemes, de a melynek 
^rat csak mi fizetjük meg. És ki tudja, meg- 
" ' e az esetleges diadal a harc drága bérét, 

ha megéri is, nem tudtuk volna-e az 
|,;>m6nyt sokkal olcsóbban elérni.

A magyarság hatalmas erejét látjuk a 
most folyó politikai h&rc-ban. Oly erőt, mely- 

győzhetetlenségét a minden érben lük-

■WWtew:

tető lángoló lelkesedés biztosítja minden 
hatalommal szemben. Azt hisszük, ezt látta 
reszty is s azért bocsátotta ki gyönyörű fel 
hívását, mert reméli, hogy most, mikor min 
den kebel a magyarság elhaladásáért he-ül, 
könnyebb lesz az ipara iránt érzéketlen ma­
gyar publikumot annak pártolására birni.

Mert az tagadhatlan, hogy mi magya­
rok egytől egyig hangos szóval hirdetjük, 
h°gy Pártoljuk a hazai ipart, követeljük az 
ónálló vámterületet, melynek állítólag sike 
rülm fog a hazai ipart nagygyá tenni, de 
magunk a szép szavakon kívül édes keveset 
teszünk a magyar ipar érdekében. Dehogy 
édes keveset 1 egyáltalán semmit — Nézzük 
meg azt a szónokot, aki óiás beszédet tart 
az ipái pártolásról, aki a hazafias lelkesedés 
gyújtó tiizét gyújtó szavakkal serkenti erő­
sebb lángolásra a látni fogjuk, hogy bizony 
azon tt nagy „hazaim“ egy darab rongy 
sincs ami magyar Se cipő, se kalap, se ruha, 
se fehérnemű. Még az az acélgomb is kül­
földi, mely inggallérját az ingéhez köti.

Sőt nemcsak hogy nem teszünk semmit 
iparunk érdekében, de egyenesen tönkre­
tesszük a már meglevőt is. Ezer és ezer száj 
hangoztatja, hogy a magyar ipartermékeket ' 
nem lehet használni, mert rosszak, a magyar 
iparosokkal, kereskedőkkel nem lehet üzletet 
kötni, mert csalnak.

Hát hiszen meglehet, hogy a külföldi 
árukhoz képest rosszak a mi ipartermékeink 
f.e, Pe.felejtsük el, hogy mikor azok a kül­
földi iparágak a kezdet nehézségeit élték, 
nem voltak jobbak a lecsepült magyar ipa­
runknál, a hazai közönség mégis felkarolta 
azokat, nagygyá tette, úgy, hogy most már 
jót alkothatnak s azzal a jóval eláraszthatják 
a világpiacot. Azok az iparosok is megcsal­
ták hazai közönségünket, mert hiszen ter­
mészetes. hogy a rossz áru hamarabb pusztul 
el, de uzéi" ez a csalás nem lett világgá kür­
tőivé s különösen nem ment például a német 
burger Angolországba vásárolni azért, mert a 
német ipartermék nem volt oh an jó, mint 
az angol. Nemcsak, hogy nem ment, hanem 
ellenkezőleg hazafias lelkesedéssel viselte az 
iparkezdet számtalan hibáit maga a német 
közönség s rövid idő alatt megteremtette a 
saját iparát.

Ilyen lelkesedés kellene nálunk. Nem 
az, amely néhány hazafias frázistól eikapatva 
kész a puska tiizébe menni, hanem az áldo­
zatkész, kitartó, hazafias lelkesedés, mely tűr 
kellemetlenségeket addig, mig célját el nem 
érte s nem elégszik meg a szavakkal, de 
telekkel győz le minden nehézséget.

Ha közönségünk igy át lesz alakítva, 
ha remezak lelkesedni tud a szavak pilla­
natnyi hatása alatt, de tudni fog akarni, tudni 
fog dolgozni, tudni fog tűrni kellemetlensé­
geket, akkor sikere lesz Feszty hazafias fel­
hívásának. " — ré.

Az északi sark felé.
— július 17.

Rövid néhány esztendei szünet után, 
hogy elcsitult Nansen dicsőségének és André | 
tragédiájának zaja, megindulnak az expedí­
ciók a föld sarkáról felénk meredő örök kér 
dőjel irányában.

,, Azaz. hagyjuk a frázist; csakugyan 
kérdőjébe még az északi sark, csakugyan 
tol kek-e áldozni még az értékes tudósok 
hekatombáit azért, hogy végre egy hazake­
rülve elmondhassa:

— En voltam az északi sarkon.
Mert Nansen, a ki legjobban megköze­

lítette ezt az annyira óhajiozott pontját föld- 
gombunknek, csaknem minden részletét meg­
állapította annak, hogy szükségképpen, a 
mar látottak nyomán, milyen az északi

Végtelen jégmezőkön haladt, me'yeket 
itt ott ismét csak jéghegyek szakítottak meg 
ixíUt viznek nyomára sem akadt. S gyönge 
lábon állana a modem természettudomány 
ha csak föl is tételezhetné, hogy néhány 
kilométernyire a Nansen által már bejárt 
területtől — mert néhány kilométeről van 
szó csupán — egyszerre tótágast állana, —• 
mindaz a komoly adat, melyet mágnességről 
gravitációs erőről és egyebekről " megálla­
pítottak.

Hogyan is képzelhető, hogy ez a jég­
világ, melyen — szintén Nansen határozóit 
leírása szerint — a mi eleven, meg nem 
maradhat, egyszerre megszakadjon s valami 
csodateruletnek adjon helyet, uj alakulások­
kal vagy pláne uj állat és növényvilággal ?

A leghatározottabban kimondotta a tu­
domány, hogy mindaz, a mit Nansen és előtte 
sokas észleitek, legföljebb fokozott és előre 
kiszámítható mértékben észlelhető fenn a 
sarkon, a hol az iskolásfiuk képzeletében ki­
lencven gyönyörű fekete vonal fut össze.

És mégis!
A szfinksz, melynek titkát már —- lá­

tatlanban -- megfejtették, egyre csábítja ma­
gához az újabb áldozatokat.

Nem azt az expedíciót értjük, mely 
hajón és szánokkal igyekszik az északi sar­
kon megközelíteni, de fő célja a már ismert 
adatok kibővítése csupán, s a mely éppen­
séggel nem akar quandméme a sarkig el­
jutni, hanem a másikat, a kalandosat, mely 
ismét léghajóra ül s repülve, csak egy pil­
lanatra is látni óhajtja magát a csodapontot.

Ez a léghajósváilalkozás, ma, André 
balsikere után, ma, mikor annyit tudunk a 
léghajó megbízhatatlanságáról, erősen rek­
lám- izü.

Mert vagy elindulnak a vállalkozók és 
ekkor bizonyos halálukba mennek és a tu­
dományt egy lépéssel sem viszik előre, vagy 
csendesen otthon maradnak, miután a nagy 
dobot világgá hallhatóan megpörgették s 
akkor a komoly tudományon csúfos sérelmet 
ejtettek.

De mindenképpen fölösleges és haszon­
talan a vállalkozás.

Más kérdés, hogy milyen világításban 
helyezi az uj próba az emberi rettenhetlen- 
lenséget. Mert bizonyosan gyönyörű látvány 
az, ha az ember vakmerőén halálába indul.

De az északi sark nem a bátorság és 
az esztétika kérdése, hanem a legridegebb 
tudományé.

Ezért kellene leszerelni azokat a nagyra 
vágyakozó léghajókat.

www—Imii ———------ immnni—mi s

Debrecen, Széchenyi-utca 42.
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2 SZABADSÁG

legakadályozott amerikai 
párbaj.

— Julius 17.
Egy fiatal emberéletet mentett meg egy 

aradi újságíró azáltal, hogy józan és okos 
tanácsával visszatartotta őt az öngyilkos­
ságtól, amelybe amerikai párbaja kergette.

Az esetről Aradról a következőket je­
lentik : Tegnap este egy fiatalember a laká­
sán kereste fel Schröder Bélát, az „Aradi 
Hírlap“ felelős szerkesztőjét. A fiatalember, 
Kohn Ernő, azzal mutatkozott be, hogy nagy 
lelki tusakodás után határozta el magában, 
hogy felkeresi a szerkesztőt, akit még a fő­
városból ismert. Bizalmas beszélgetés során 
a fiatalember, aki rendkívül izgatott állapot­
ban volt, elmondotta, hogy ezelőtt három hó­
nappal amerikai párbajt vívott és a fekete 
golyót huzva: 1905. Julius 13 án este 12 
óráig agyon kell masát lőnie. Az amerikai 
párbaj előzményeit is elmondotta.

Kohn Ernő egy budapesti uricsaládhoz 
járogatott el és beleszeretett ott egy leányba. 
L. joghallgató, Kohn Ernő barátja, szintén 
szerelmes volt a leányba és féltékeny kedett 
Kohn Ernőre. Egy Ízben L. joghallgató Ős* 
budavárában egy borozóban mulatóit, a ni- 
kor oda Kohn Ernő belépett, akit L, a szó- 
banforgó urileányra célozva ezzel a kérdéssel 
fogadott:

— Talán megint Irénkénél voltál ?
— Igen, ott voltam.
— Nagyon sokat szerelmeskedtek — 

mondta L.
— Szerelmeskedésről szó sincs, a leány 

nagyon kedves és őszinte, de tiszta és be­
csületes.

L. folytatta : Hadd el barátom ! Pesti 
leánv mindenre képes !

Erre a kijelentésre Kohn Ernő pofon­
vágta L.-et, aki felugrott és dühtől tajtékzó 
szájjal ordította :

— Egyikünk meghal! Ezt csak vér 
moshatja le.

Egyik társuk tanácsára az ügyet ame­
rikai párbajjal intézték el, amelyet másnap 
a szabadságtéri City-kávéházban meg is tar­
tottak. A fekete golyót Kohn húzta. A meg­
állapodás értelmében három hónapon belül 
köteles migát agyon lőni. Ezóta a fiatalem­
bernek nyugta nem volt. Járt kelt minden­
felé a halál biztos tudatában. Ma Győrben, 
holnap Kolozsvári. Az ellenfél pedig, akinek 
a kezében volt élete, addig éjjeli mulatóhe­
lyeken ivott, dorbézolt s egykori barátjának 
kínos perceivel mitsem törődött, sőt ördögi 
cinizmussal még jobban gyötörte, amennyi- 
ben a három hónapi terminusra uton-utfélen 
figyelmessé tette. Kohn Ernő május hónap 
13-án egy győri kávéházban tartózkodott, 
mikor a telefonhoz hívják s egy rejtelmes 
hang ezt hallatja :

— A három hónapból egy már letelt! 
A három hónapból egy már letelt 1 A halál­
sápadt fiatalember hiába próbált visszacsen- 
getni, hiába beszélt a telefonba, választ nem 
kapott.

Ezután Budapestre, majd Kolozsvárra 
utazott, hol egyik társa megígérte, hogy ke­
gyelmi sürgönyt fog számára kieszközölni, 
»Arad posta restanta“ címmel. Ekkor ha­
tározta el, hogy végzetes tettét Aradon fogja 
elkövetni.

így jutott el Aradra s kereste fel Schrö­
der szerkesztőt, hogy tőle tanácsot kérjen, 
Schröder a legjobb indulattal azt tanácsolta 
neki, hogy a félszeg lovagiasság, vagyis 
amerikai párbaj gyava követelését ne telje­
sítse. H isszas rábeszélés után sikerült is aza

vát venni a fiatalembernek, hogy nem tesz 
kárt magában. Kohn pedig a biztosság ked­
véért a nála levő revolvert, amit 6 forintért 
egy aradi vaskereskedésben vett, a tölté­
nyekkel együtt átadta, s a szerkesztő egyik 
munkatársának kíséretében elment a távir- 
dahivatalba, ahol tudakozódott, nem jött-e 
meg a vái-va várt sürgöny. Ez azonban nem 
érkezett. Ezután elváltok egymást'!, azzal az 
Ígérettel, hogy Kohn másnap az Aradi Hír­
lap szerkesztőségében jelentkezni fog. Más­
nap délután 2 'órakor, már nyugodt ibb álla­
potban tényleg meg is jelent a szerkesztő­
ségben, ahol azt a nyilatkozatot tette közzé, 
hogy ellenfelének a mai társadalomban 
szokásos szabályszerű elégtételt bármikor 
készséggel megadja.

Agyonlőtte az anyja szeretőjét.
Véres esemény zavarta fel vasárnap a 

főváros egyik legcsendesebb kerületének, 
Kőbányának a nyugodalmát. Egy tizenhat 
esztendős inas gyerek megölte az anyja sze­
retőjét, aki üldözte és nem tűrte meg a 
szülői háznál. A gyilkos fiút a rendőrség le­
tartóztatta, áldozatát pedig a törvényszéki 
orvostani intézetbe szállíttatta. A gyilkosság 
részleteiről tudósítónk a következőket je­
lenti :

Özv. Drahos Istvánná, akinek Kőbá­
nyán, a Bánya-utca 1 száma alatt van nagy 
fuvarozási vália’ata hét és fél esztendővel
ezelőtt maradt özvegyen. A férje kicsapongó 
természetű ember volt és beleszeretett egy 
kőbányai szép asszonyba. Mivel az asszony 
nem viszonozta a szerelmet, nagy bánatában 
főbe lőtte és meghalt. Két árvája maradt. 
Egy fia István és egy leány Ilonka. Drahosné 
másfél évig viselte az özvegyi fályolt. ük­
kor történt, hogy Drahosné a vállalatához 
szerződtette első kocsisnak Rácz Gábor ta- 
bajdi születésű 31 éves fuvarost.

A legény kezdetben szorgalmasan szol­
gálta a vállalatot, később azonban letette az 
ostort és maga kezdett dirigálni. Lassankint 
a vállalat alkalmazottai arra ébredtek, hogy 
Káez Gábor az ur a háznál. Ő vezette a 
vállalatot, ő intézte az özvegy családi ügyeit, 
sőt egy szép napon leköltözött az özvegy 
lakásába és közös háztartásba léptek.

A következő évben már [egy kis fiúval 
gyarapodott a kis család, majd még két 
leányka lett a közős háztartás következ­
ménye- Rácz Gábornak amikor édes gyer­
mekei növekedtek, ellenséges érzület támadt 
Drahosnőnak férjétől való gyermekei iránt. 
Ütötte, verte, üldözte szegényeket, két évvel 
ezelót pedig az akkor 14 éves Istvánt inas­
nak adta. A fiú jó tanuló volt, szeretett volna 
tanulni, anyjának módjában is állott a tanít­
tatás, mégsem fordított gondolt rája.

Ez elkeserítette az okos fiút és bosszút 
forralt megrontója ellen. Az inaskodáshoz 
semmi kedve sem volt és megszökött min­
denünnen. Volt lakatos, asztalos, majd leg­
utóbb suszter inus.
... , K,éríe Rjczot> h°gy vegye vissza a szü­
lői házhoz és tanittasa.

megérlelődött a bosszú terve. Minél job 
nőtt, annál nagyobb lett banne Rácz » 
érett gyűlölete. Félesztendővel ezelőtt 
íatározta, hogy megöli anyja szerelőjét 

kor a Márta-u'ca 7. számú ház háztnes 
nője ve Je el tőle a revolvert, A napok! 
a hu negtakaritott pénzéből egy fővá 
fegyver kereskedőnél revolvert meg tö 
enyket vásárolt. ®

1905. julins 171

Tegnap még egy kísérleteit tett, hogy 
vissza kerüljön a szülői házhoz. Ráca azon­
ban kikergette. Ma reggel a fiú lesbe állott 
a Martinovits téri piacon. Tudta, hogy Rácz 
minden reggel kimegy a piacra ellenőrizni a 
kocsisokat. Nyolc órakor tényleg m »gjelent 
a piacon Rácz. Drahos István elóje ugrott 
és rákiáltott:

— Ugye a maga gyerekeit nevelteti az 
apám vagyonából, engem pedig elkerget 1

Rácot dühbe hozta a fiú szemrehányása 
és felemelte az öklét, hogy megüsse. Ebben 
a pillanatban Drahos István előrántotta re­
volverét és közvetlen közelből egymásután 
háromszor lőtt Ráera. Csak egy golyó ta­
lálta, de az a szivét fúrta keresztül. Jajszó 
nélkül, holtan roskadt össze. A piacon a 
merénylet nagy riadalmat keltett, a fiút 
nyomban elfogták, aki az elősiető rendőrnek 
igy jelentette az esetet :

— Megöltem az anyám szeretőjét, mert 
tönkre tette a jövőmet.

A fiatal gyilkost bevitték a X. kerületi 
kapitányságra, ahol Tóth Lajos rendőrkapi­
tány vette vallatóra. A tiu bevallotta, hogy 
előre megfon olta a szándékát. Nem tudta 
elnézni, hogy egy „jött ment ember“ beüljön 
apjának keservesen szerzett vagyonába és 
abból kiüldözze őt, meg a húgát. Ha már 6 
elveszett, de legalább nővére jövőjét akarta 
megmenteni. Drahos Istvánt a rendőrség 
letartóztatta.

NAPI Hm EK.
Krinolin.

ívelte Gilbert Alexandra ki­
rályné kívánságára — kri- 
iitilinban jelent meg a Bu­
ckingham palotában.

Egy rövidke hir csak s mily sokat be­
szél. Szomorú kimúlása a karcsú, formás 
női alakokn ik ; búcsúztatója a felséges és 
sejtelmes szoknya fogásnak, a férfi Utasító­
nak ; rémséges közelsége az illuziórontő 
ruha-kemencének és fájó jajdnlása a vég­
selymek árától behorpadó férfi zsebeknek : 
mindez benne van ebben a rövidke hírben. 
Mert mért kívánná az angol királyné, hogy 
egy művésznő mutassa be neki a krinolint, 
ha csak azért nem, hogy meglássa, jól fest-o 
a rettenetes ruhadarab a ke/ésbbó kívánatos 
női alkaton is ? Amivel nem vonjuk két 
ségbe sem a királyné, sum a művésznő két­
ségtelenül vénuszi termetét. De önkéntelenül 
eszünkbe Jut, hogyan keletkezett a krinolin 
divatja. Tudvalevőleg Eugénia császárnénak 
egyszer nagy oka nem volt arra, hogy olyan 
szoknyában mutatkozzék, amely diszkrétül 
takarja el, hogy ő felségeik is alá vannak 
vetve a természet törvényeinek. E célra ren­
delt a szabójánál egy krinolint Tér nészetes, 
hogy két nap alatt az egész Verseilles, egy 
hét alatt az egész Pár is tele volt olyan nőt; 
kel, úgy hogy a férfiak nem igen tudták, 
kinek Vám ü kr.inolinra tulajdonkópen szük­
sége . . . Azóta már égysEór végkép kimúl* 
a derék krinolin. Csak kisérteni járt fel oly­
kor olykor, de soha még ily komolyan nem 
fenyegette a praktikus és poétikus szűk5* 
szoknyát.

Alexandra királyné ugylátszik nem aStát* 
elmaradni felséges ura mög itt, kit a minap 
8gy kalap feltalálásával tisztelt meg a fáma 
A. királynétői nem lehet rossz néven venni, 
h°gy ha férje a férfi divatot irányítja, ő a 
nőt divat terén vágyik babérikra. Lehetne 
ugyan arról beszélni, hogy mennyivel em­
berségesebb dolog volna azt a különbözeiét, 
moly a királyné mostani ruhái és a készí­
tendő krinolinok között lesz, — felosztani a 
londoni szegények között, de ez olyan naiv 
gondolat, hogy maguns is mosolygunk fe­
lette. Egy kicsit szomorúan, de mosolvguok 
■ v -Aztán mosolygunk azon is, aki okotab- 
nak tartja a mostani divatot, a szűk, rövid 
szoknyát a porkavaró, egész trotoárt el-
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foglaló krinolinnál. Ki keres még okosságot 
is a divatban ? Logikát a logikátlanságban 
, . Sok lányos családapák a gondolatára 
is megőszii nek, de azért az angol királyné­
nak csak egy krinolinjába kerül s Európa 
ozoknyatengrrbe, sok családapa pedig adós­
ságba merül. Csak a szabók dörzsölik a ke 
ziiket. Hány véggel több kelme fog elkelni 1 
Mert ha nem eszünk is, de ha arra kerül, 
imnolinba bujtatjuk a lányunkat, az szent ! 
. . - Hát nincsen igaza Darwinnak ?

— Milyen időnk lesz? Meteor je­
lenti: A napon nagy foltjárás van jelenleg 
amelynek viselkedése mutatóul szolgál ne­
künk az időjárás alakulására, amely szelet 
és viharokat is hozhat már legközelebb is. 
E foltok 16 -19—23-dik csomópontok hatás- 
k írében fordulnak át tőlünk igy ekkor már 
sz okböl is változatosabb időnek nézzünk 
-síéhe, de különben h a 19 iki már a boly 
góc részéről is hűvösebb befolyásokat hoz 
ami igy csapadékot is idéz elő s lu a foltok 
tömörülnek, azonnal beáll az esőzés.

— A Kubelik pár itthon. Kubelik 
János és neje Széli Marianna tegnap este 
.érkeztek vissza Debrecenbe a fővárosból. 
Kubelikék egész augusztus hónapot itt töltik 
Debrecenben. A nagy művész családjával 
Széli Farkas táblai elnök nyaralójában fog 
lakni.

Kiss Áron püspökön végzett 
szem operáció. Köztudomású dolog, h)gy 
tiszteletre mól tó öreg püspökünk, Kiss Áron 
az utóbbi években elvesztette szeme látását 
a mit mindenki látó idegeinek öreg korával 
együtt járó elgyengülésének tekintett. A püs­
pök ur soha em tudott kibékülni őt teljesen 
lenyűgöző nyomorúságával s mintegy másfél 
hónapja, hogy magához kérette Hód mező 
vásárhelyről dr. Imre Józsefet az ottan ál­
tala állapított szemészeti kórház igazgatóját 
az igazán országos nevű specialistát, ki is 
gyökeres vizsgilat alá vevén a beteg szemet, 
kijelentette, hogy mivel azon egyszerű há­
lyog van, amelynek az előhaladott komi, 
semmi köze, s mert a püspök ur egészségi 
áll pata is teljesen normális a hályog teljes 
kifejlődése után e,távolítható, visszanyeri 
szemevilágát a püspök. Julius közepére Ígérte 
dr. Imre hogy végrehajtja az operációt. Teg­
napelőtt csakugyan megérkezett s tegnap 
16-án d. e. dr. Ujfalusy, Somogyi és Láng 
orvosok assistálása m liett, pár perc alatt

a — jelen voltak — b -szelik valami 
véghetetlen ügysssőggel és bátorsággal végre­
hajtotta az operációt, a melyet az előkelő 
paciens egyetlen sziszszenés nélkül állott ki. 
Különben is rendkívüli bizalommal visel­
tetvén a kivál ó nevű mütő orvos iránt. Es a 
szeme látását immár visszanyert püspök 
ar, egy Dr. Imre által hozott,' 17 év óta 
szembetegek körül forgolódó betegápoló asz- 
szuny gondozás t mellett, most lakása egyik 
■©Is j tétitett szobájában fokszik s ti i napon át 
.ko&elő orvosát Dr. Somogyit és az ápoló 
asszonyt kivéve, egyáltalában senkivel nem 
érintkezhetek Hogy fogja az az öreg ember, 
mikor majd leveszik szeméről a köteléket s 
újra lát és látván boldog őrömében sir hogy 
cogja az majd áldani az ő élete nagy jól te 
vőjét, a szemészeti tudomány áldottkezü mos 

derét Dr, Imre Józsefet 1
— Kilépés a szabadelvű pártból.

Nyíregyházáról jelent1 k, hogy báró Feilitzseh 
Berthold főispán bejelenteti* a szabadelvű 
pártból való kilépését.

— Magyar név. Kohn Hermann had­
házi lakos nevét bclügymi -iszteri engcdély- 
cyel „Kardos“-ra változtatta.

— A kőművesek sztrájkja. A deb­
receni kőműves munkások sztrájkjában a 
közeli napokban igen valószínűleg nagy vál­
tozás fog beállani, a mennyiben tegnap sike­
rült némileg a kiélésedéit ellentéteket any- 
nyira elsimítani, hogy a hét közepén békél­
tető-gyűlést tartanak. E gyűlésen uj terve­
zettel állanak elő a munkaadók és a mun­
kások 8 hihető, hogy a békét megkötik.

— Iparos ifjak gyűlése. A debreceni 
iparos ifjak öntépzö egylete tegnap dólu'án 
3 órakor a Petőíl-téren lévő helyiségében 
közgyűlést tartott, a melyen a tagok közül 
igen sokan vettek részt. A közgyűlésen a 
múlt évi számadásokat és jelentéseket olvas­
ták fel s tudomásul vették. Majd a tiszt­
viselőknek a fel ment vényt megadták és a 
tisztikart részben megújították.

Vonazkósés. Tegnap este a Mira- 
marossziget felől jövő személyvonat, mely 
rendes körülmények között 10 óra után ér­
kezik Debrecenbe, mintegy órai késéssel 
robogott be a pályaudvarra. A késedelemből 
sok mindent beszéltek a városban. Hire járt, 
hogy a vonat kisiklott. Mint értesülünk, a 
vonat Máramarosszigetről is egy órával 
késett, mert a Kőrösmezőre érkező lengyel- 
országi vonatok, melyek utasait arról a vi­
dékről ez a vonat viszi Budapestre, — szin­
tén késtek valamelyes vasúti baleset követ­
keztében.

— Világraszóló márványbánya Er­
délyben. Nagyszerű bányafölfedezésről érte 
sitenek Fogansvármegyéből Arról van sz'>, 
hogy Fogarasban Árpás község határában 
világraszóló, liatalmts márványb inyát felez­
tek fel, amely úgy gazdagság, mint minőség 
tekintetében a világ lege ső bányájának mond 
ható. Cadásán tiszta, erezetlen carrara sla- 
tuaria és bianco pain márvány f kssik e 
bányában olyan hatalmas tömbösben, mint 
sehol máshol a világon. A márvány teljesen 
érett s mii iókra rúg az az érték, amely a 
bányái) m fekszik.

— A óéi szentesit! az eszközt. Bom­
bák a mértékletesség szolgálatíb in. Ez-el a 
furcsasággal is Amerika lepte meg a vilá­
got. New-Yorkban már évek óta áll fém 
egy mértékletesség! egylet, amely valóságos 
fanatizmussal hircol mindenféle alkohol és 
szeszes ital ellen. Működésének természe­
tesen nem volt sok ered nénye, mert New- 
Yorkban továbbra is éppen úgy virágzottak 
» csapszékek, szeszes italokat is árusító 
vendéglők, mint azelőtt. A mér őkletesióg 
fanatikusai erro radikális eszközhöz folya­
modtak. Tegnapelőtt New-Yorkban egész 
csomó csapszéket és bor né rést felrobbantottak. 
Két ház teljesen összeom’ott, egy olyan ál­
lapotban van, hogy a lakókat ki kellett be­
lőle költöztetni, számos üzlet pedig aAgyoa 
megrongálódott. A robbanások oiyan erősek 
voltak, hogy nyolcszáznál több ablak betört; 
számtalan óra ped.g megállt. A kárt egy 
millió dohára becsülik, de bizonyára még 
sokkal nagyobb lett volna, ha mind a há­
romszáz bomba, amelyet eddig felfedeztek, 
fölrobban. A ro időrssg letartóztatta a mér­
ték lotességi egylet vezetőd, de ők tagadják, 
hogy részük lett volna a robbantások elő­
készítésében.

— Mindenben megfelel. A cseléd- 
künyvekbe nem szabad olyat Írni, ami befo­
lyásolná elhatározásában szerződtetésénél az 
uj gazdái. így aztán volta képen haszavehe- 
tetlanek a rovatok, amelyekben a hűségről, 
szorgalomról, magaviseletről kellene képet 
festeni.

Egy uriasszony nemrégen, kölcsönös 
megállapodás alapján elbecsáto.ta szolgáló 
leányát, a könyvébe pedig ezt irta be : „Min­
denben megfelel.“

A leány véletlenül egy jó barátnőjéhez 
került, aki a második héten kétségbeesetten 
szalad az első gazdaasszonyhoz :

— Ez neked jó cseléd ? Hogy írhattál 
olyat a könyvébe ? Egyet szólok csak hozzá, 
százat felesel vissza, — már torkig vagyok 
vele.

— Biz én ezt Írtam bele éppen a könyv- 
vébe. Nem olvastad, hogy mindenben meg­
felel ? Megfelel ez neked a konyhában, há­
lószobában, ebédlőben, ahol csak akarod . ..

x LETZTER JÓZSEF fényképét»*«,
festészeti és fényképnagyitám műterme Piae- 
atoa 44. dr. Ujfalussy-báz. Állandó fénykép- 
ti Ilit ás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

Az Arany Bika kávéháziban áriá­
ién este cigányzene.

Ingatlanok forgalma-
— jul. 17.

Debrecenben legutóbb a következő in­
gatlanokat adták illetve vették meg: Bőr 
b mdor ös neje Bőr Mária ve zi a debre 
ceni 6001 sz. tjkvben foglalt Jókai utca 25. 
5'';,^® 1 200 négyszögöl oudődi
földjét Köblös Károly és Saras Sárától 5000 
koronáért.

Kovács István neje Sülő Irén veszik & 
debreceni 5480 sztjkvban foglalt Gőrbn utca 
7 sz. házat Vadon S fodortól 4800 koro­
náért.

Mészáros Dániel 4« neje Danes Eszter 
veszik a debreceni 3165 sz. tjkvben foglalt 
34S négyszögöl Gstpó kerti szőlőt Agárdi 
Sándor és neje daiánki Juliánnától 800 ko­
ronáért.

Szentpateri Sándor és neje Nagy Zsu- 
zsánna veszik a debreceni 4578 sztjkvben 
foglalt 432 négyszögöl Vénkerti szőlőt Tóth 
Ferenc és neje Kovács Zsuzsánnától 3180- 
kor.

Csobr Péter és neje veszik a debreceni 
6166 sztjzkvben foglalt Tőrök Bálint utca 
15 sz- házaik 85—96 részét Barna György 
ás tássaitói 7033 kor. 37 fid.

K nyeros Károly és neje Ábel is Emma 
veszik a debreceni 868 sztjkvben foglalt 4 
hold 74 négyszögöl ujosztisu földet 13urai 
János és neje Gulyás Zsuzsánnától 3600 
kor.

Kápl ír Jams veszi a debreceni 3790 
sztjkvben foglal. 635 négyszögöl Tégláskerti 
szőlőt Békési János és neje Konda Máriától 
1400 kor.

Székely Sándor és neje Oláh Juliánná 
veszik a debreceni 1075 sztjkvben foglalt 2 
hold 570 négyszögöl ondódi lakos özv. Tár 
Mihály né Szilágyi Juliánná és társaitól 1700 
kor-

M >lnár Mibálv veszi a debreceni 3576- 
sztjkvben foglalt 577 négyszögöl újkerti sző­
lőt Harsánvi Sindorné Vass Margittól 2250 
kor.

Németi András és neje Bik Mária ve­
szik a debreceni 3843 sztjkvben foglalt 271 
V* négyszögöl Tégláskerti szőlőt Kéki Lajos 
mint kiskorú Nagy Sándor és N agy Gésa 
gyámjaitól 600 kor.

Özv. Bakóczi Andrásáé Kozák Zsu- 
zsánnaiveszik a debreceni 1806 sztjkvbsn 
foglalt 818 négyszögöl újkerti szőlőt Molnár 
János é és társaitól 2030 kor.

Turcsányi Gvuláné Tecsu Mártha vesst 
debreceni 1229 sztjkvben 527 négyszögöl uj- 
os-tásu földet Erdei János és társaitól 36öt 
kor.

Szép József víszí a debreceni 81091 
sztjkben foglalt 5 hold 1202 négyszögöl uj- 
osztásu földet ölt. Márton Károlyné és tár­
saitól 4600 kor.

Ricz Imre és neje Toldi Mária veszik; 
a debreceni 8734 sztjkvben foglalt 165 7* 
négyszögöl ujosztázu földet Bajti Ferenc éi 
neje Kerekes Juliánnától 529 kor60 fill.

Kuczik MibálynéMilnár Juliánná vesz 
a debreceni 6706 sztjkvben foglalt 120 négy­
szögöl homokkerti szőlőt Rónai Lászlótól 
2003 kor.

Kéki L ij is ős neje Király Sára veszik 
a debreceni 4233 sztjkben foglalt 300 négy­
szögöl házhelyet Dr. Márton Kálmántól 608 
kor.

özv. Munkácsi Lajosáé Kiszkai Juli­
ánná veszi a debrecni 7030 sztj kvben feglatt 
Méliuusz-tér 15 sz. házat a debreceni mé­
száros társaságtól 3400 kor.
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Amputáltak I
A Keleti-féle mülábak és mükezek a 
legújabbak és legtökéletesebbek !!!

4

f ",

megsebe­
sülés zár­

va. Ele­
gáns és 
könyti já­
rás, Több 
óvijótálás

Keleti J. orthopaediai müintézete jótállás és leg­
olcsóbb gyári árak mellett kézsit:!

mülábakat és mükezeket
a legtökéletesebb technikai kivitelben 111!

Ferdenőttek
részére rr)üfüzöket és cgyonostartókat járó 
és támgfépeket stb. a chirurgia legmoder­

nebb elvei szerint!
KfW,éSbé vagyonosak nagy árenged­
ményben részesülnek!

ifeiegtoló kocsik ——
rokkantak és lábbadozók számára gyári árak 

mellett, nagy választékban!
Kérje ingyen és bérmentve a nagy képes árjegyzéket.

SfCcißH fi orvos-sebészeti mii **• szergyáros,
Budapest, IV,, Koronaherceg­

utca 17. szám.

UK ß
Debrecen, Kistemplombazár.

Angol blows z< |)hyrek
Francia batistok 

M o s ó G r e n a d i n o k.

Székely férfi mosó sz6- 
ee • vetek © mm
Óriási raktára!

----------------------------------------------------------------J UHU» i. i ,

ANCELOITÍ MULATÓ
az „Arany-bikában*6

Előleges jelentés,
Folyó hó 30-án. Pénteken lesz

Angelotti igazgatónő első 
fellépte.

rj! MJ is

>Az akaratos asszony“ bohózat

Hilda és Tilda
párdalosok.

Valamint az összes szerződtetett 
művészek fellépte.

Nyíló virágok, csokrok, köszörűk, 1

Legbiztossabb ée legjobb vélemény és virágmagvakat, gyg.
mölcsfák, díszcserjék, gömbákiefákat és más kertészetbe vágó 
növényzetet csakis

Jaczsft János
mükertésznól.

Kossnth-ntcai mag- és virigkereskedésében kaphatók

Debrecenben
Olcsó ár és pontos szállítás blztosittatik.

'i'íir.>V/W47r5'.-

LÁSZLÓ JÓZSEF
J könyvnyomda es könyvkiadóhivatal, f
I \ T?> T 1 ¥ v í—v ^ _ - " L TELEFON 275.

Csapó-utca 9. szám.

könyvek.

folyóiratok,
Árjegyzékek.

számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK

BÁLI MEGHÍVOK,
táncrendek,

falragaszok,

körlevelek,
a legszebb kivitelben.

hol mindennemű

nyomtatványok

-I I-
a »SZABADSÁG*

poi. napilap,

kiadóhivatala.

■síeljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.

hirdetések
a

„SZABADSÁG*1
részére

jutányosán felvétetnek.il
1

SZABADSÁG

a legnagyobb és legel 
terjedtebb politikai

napilap.

előfizetési ár

Helyben:
Egész évre . .q ,m,, . • • u kor™ °™ ' • • • 6 kor

Negyed évre. . . 3 t„,

Vidéken:
Egész évre . . . L>0 kor
*61 évre ' 1U kor
begyed évre ... 5 p)r
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